

# 「快手」年夜饭受宠 餐饮预订爆棚



半成品菜依然是除夕餐桌上的重头戏,可以满足不出门堂食的消费者的需求。目前,生鲜平台、各大电商、商超、餐饮门店都陆续开卖龙年春节预制菜。龙年春节的脚步越来越近,年夜饭包间预订已近满员。北京青年报记者了解到,除了餐饮业,线上线下的零售企业也盯上了“年夜饭”这门生意。

## 年夜饭预订火热

美团、大众点评数据显示,截至1月5日,最近一周北京地区上线“年夜饭”主题团购套餐的餐饮商户数周环比增长超70%,相关订单量增长超112%。“我们去年12月份开始年夜饭预热,刚推出来就快约满了。”一家连锁餐厅负责人表示,这家餐厅有约30个包间,目前还有两个小桌包间有空位。

“三十晚上和初一晚上都没有了,不过我们大厅的大桌还有两桌,可以给您拉个屏风。”市民赵先生在咨询了一家位于北京市西城区黄寺的新京菜餐厅后,得到了这样的答复。

赵先生告诉北青报记者,他已经联系了七八家餐厅,结果三十晚上的包间还是没订上。“感觉今年各个餐厅的包间还挺紧张,我家人又多,更不好找了。”

北青报记者连续咨询了20多家餐厅,除了部分表示需要现场付订金预订的餐厅外,其余可以电话预约的餐厅包间均已订满。甚至一些非传统年夜饭餐厅,比如火锅店都已有包间“已订完”的情况。海底捞北京万丰桥店经理胡婷婷表示,年夜饭预订主要以家庭聚餐为主,包间需求较大。

## “半成品”销售火爆

订不到餐厅年夜饭的消费者中,很多都选择了自己

动手。“我预订了一套年夜饭套餐礼盒,一共四凉八热12个菜,加热一下就能吃,年夜饭既不用出去挤,也不用忙活好几天。”市民徐女士表示。

线上线下的商家也瞄准了这门生意。29.9元系列的眉州东坡毛血旺、火宫殿粉蒸肉、眉州东坡豉香扣肉,39.9元的西贝大盘鸡、陶陶居胡椒猪肚鸡、麻六记馋嘴牛蛙……沃尔玛相关负责人对北青报记者表示,该卖场与24家餐饮企业的29个餐饮品牌的合作,为春节餐桌打造了五大系列:“名厨家宴”“名厨菜肴”“名厨名点”“名厨宵夜”等。

除了传统年夜饭菜肴,山姆推出了黄焖甲鱼等新春地方大菜;叮咚买菜也有“帝王蟹三吃”、蒜蓉粉丝/芝士焗波士顿龙虾等大海鲜预制菜;盒马上架了金汤鲍鱼花胶鸡、港式佛跳墙等。

线下也有多家餐厅推出了自己的现炒套餐,顾客只需要按照约定的时间到店取餐或配送即可。

## “私厨上门”成新选择

除了自己做,部分人还选择了请人上门。北青报记者发现,社交平台上出现了许多带有私人订制标签的私厨上门服务。服务内容涵盖前期所有洗、切、配、烹饪,厨师菜品做好后会把厨房收拾好,带走厨房垃圾等等。

北青报记者注意到,海底捞社区营运日前上线了两款春节限定套餐,分别是龙凤呈祥套餐和龙行龘龘套餐,可供5-8人亲友聚会。海底捞社区运营旗下的“欢乐宴”采用“单人单锅”形式,每一位食客都可独享自己喜爱的锅底,“欢乐宴”还可选择画糖画、写春联、挂灯笼、蘸糖葫芦等互动服务,让食客们提前感受到春节的仪式感。  
来源:《北京青年报》

# “静音车厢”服务 拓展至72列动车

记者从中国国家铁路集团有限公司(以下简称国铁集团)获悉,自1月20日起,铁路部门提供“静音车厢”服务的动车组列车新增35列,拓展至72列动车组列车。

国铁集团客运部有关负责人介绍,铁路部门自2020年12月起在京沪、成渝高铁试点“静音车厢”服务,随后逐步扩展至京广、郑渝高铁。为进一步提升高铁服务品质,铁路部门拓展“静音车厢”服务覆盖范围,新增35列复兴号动车组列车提供这一服务,涉及京沪、京广、京哈、沪昆、西成等多条高铁线路。

该负责人提示,旅客朋友可通过铁路12306自主选择购买“静音车厢”车票,并遵守“静音”约定,在车厢内保持安静,使用各类电子设备时须佩戴耳机或关闭音源外放功能,将手机调至静音或震动,照顾好随行儿童,避免喧哗。

来源:央视新闻客户端



# 分期付款低月租购物,你被诱惑了吗

共享单车、共享充电宝、共享按摩椅……当下,共享经济蓬勃发展,互联网租赁平台生意也日渐红火。江苏省南通市的邱某通过支付宝小程序以分期支付租金的方式租赁手机,没想到逾期未支付租金手机竟自动“由租转售”,无法支付款项还被列为了被执行人。

“90”后女子邱某通过支付宝小程序,以分期支付租金的方式租赁了一部手机,租赁期限12期,每期租金600多元,到期后可以选择直接返还或者再付6000多元买断该手机。在交了1900多元保证金并支付3期租金后,邱某因经济紧张未能继续支付租金。

按照约定,如逾期支付超过15日,手机将自动“由租转售”,也就意味着邱某必须支付买断款7000余元。由于邱某未能及时履行给付义务,某小程序公司根据用户协议约定条款提出仲裁申请。根据相关法律规定,仲裁委作出裁决,邱某需支付相关钱款。因邱某仍未履行,某小程序公司向南通市通州区法院申请强制执行。

执行法官李金萍在阅卷后,注意到合同约定的违约成本并不低,本着善意文明执行理念,与申请执行人沟通作出适当让步,同时督促邱某积极履行,最终双方达成了执行和解。

“就在案件办理过程中,我发现有多起类似执行案件存在,且有不少被执行人都是大学生。”李金萍介绍,此类案件大多是金融公司通过支付宝小程序,以“低月租”为由头,吸引消费者分期租赁手机,租金逾期后自动“由租转售”,存在部分手机租金及费用标准超过法定最高利息标准、租赁过程未充分保障消费者知情权等问题。

为此,通州区法院向支付宝公司发出司法建议,提示要加强对申请商户的资金、规模、信誉进行全方位审查,规范租赁行业商户的准入门槛,严格执行租金费率规定,对违规商户进行惩戒并下架;充分保障消费者知情权,对租赁合同中的重要条款设定硬性提示程序;强化大学生用户资质审核,重点排查平台商户是否涉及

网络贷款行为,一旦发现存在针对大学生超前消费、诱导消费、过度消费的情形,严肃处理;联合司法部门建立共治体系,针对性开展“电子分期付款”套路贷行为,对高价租赁、未成年人租赁等领域进行重点打击。

支付宝公司收到该司法建议后成立专门团队进行分析研判,对相关问题进行了大范围、强有力的整改:对小程序运营主体发送整改通知书,将违反定价规则的SKU(库存量单位)调整或下架;加强页面介绍和提醒,完善租赁场景中的交易协议;加强平台客服支持,方便客户了解交易详情。支付宝公司表示,今后将持续关注创新发展中的新风险新问题,加强与监管部门、司法机构的合作交流,切实保障用户合法权益。

李金萍提醒,如今,网购分期付款因为便捷,减轻了一次性付款负担,成为年轻人的消费新宠,但网购分期之后仍需每期按时支付费用。一般情况下,分期费用往往与期数相关,期数越长费用越高,消费者要根据自身情况选择合适期数,看清提前还款的条件,记清每月还款日期,避免因逾期还款产生违约金或不良信用记录。  
来源:《法治日报》



本版图为资料片